

# 开学两周多,孩子适应托管了吗?

山东所有小学将全面展开课后服务,岛城19万名孩子已参与免费托管

□半岛记者 孙雅琴

新学期开学两周多,孩子参加校内托管了吗,感觉怎么样?近日,山东省政府举行新闻发布会,针对课后托管问题又一次进行工作部署,要求山东各市9月底前所有小学全面展开课后服务。据悉,目前全省43.46%的小学已开展课后服务工作。青岛各学校也已经积极行动起来,有的学校开辟了托管专用教室,有的则开展了足球、合唱、啦啦操等综合课程,受到学生欢迎。

## 岛城34.3%小学生免费托管

“我们单位经常加班,4点半实在接不了孩子。”市北区一小学生家长赵先生表示,孩子今年上四年级,以前放学只能给娃儿报个“小饭桌”或者送亲戚、邻居家,很不方便。自从今年出了新政策,孩子放学后能在学校统一托管了,这解决了他们一家人的后顾之忧。

今年年初,青岛将小学生课后校内托管服务列为“2019年市办实事”之一。青岛市教育局相关工作人员表示,青岛目前在课后托管服务上的特色,是坚持因地制宜,落实一区(市)一策、一校一策、一生一策,将工作落实到每一个学生,尊重差异、尊重意愿,坚持学生自愿、家长自愿、教师自愿的原则。

由于家长们的需求不同,有的家庭对课后托管内容及方式没有太高要求,认为“只要有地方、有老师看着孩子就

### 省教育厅:五方面着力解决课后托管难题

- 1、服务原则。坚持政府主导、学校主体、社会参与、学生和家長自愿参加的原则。
- 2、服务时间。各学校可根据实际情况、家长需求和季节弹性确定,一般结束时间不早于17:30。
- 3、服务内容。课后服务主要是组织学生进行自主作业、自主阅读,开展特色鲜明的文体活动、特长辅导、社团活动和劳动教育等,培养学生兴趣,让学生学有所乐、学有所得。但是严禁借课后服务名义组织集体补课或教学。
- 4、经费保障。各地采取财政补贴、服务性收费、社会赞助等方式筹措经费,鼓励有条件的地区由政府财政全额补贴。严禁学校以课后服务名义乱收费。贫困家庭学生参加课后服务全部免费。
- 5、教职工激励。将对参与课后服务教研创新、工作量等纳入教职工评价,并予以相应物质补贴,切实提高广大教职工参与课后服务工作的积极性。



行”。但有些家庭就会希望,尽量让孩子在托管期间学习更多知识。“因此,青岛没有选择一刀切式的管理手段。”该工作人员介绍,青岛目前已全面实施课后免费托管服务,全市19万名小学生参加校内免费托管,占比34.3%。主要实施学校免费托管服务和引入校外培训机构个性化服务两种模式,既有本校教师为学生提供看管自习、辅导作业等基本服务,也有第三方机构进入学校提供课后服务,家长支付一定费用,学校免费提供场地

等硬件设施。

### 足球、合唱等社团受热捧

目前在市北区,63所公办小学及九年一贯制学校如期稳步推进校内托管,开学前两周参与人数比上学期同期大幅提升。结合托管,各校设置了不同形式的内容,让孩子们感受到温馨、快乐的托管时光。许多学校还设立了专门的托管教

室,配备了书籍、体育器材、艺术用品等,让学生们在完成作业后可以自主活动。

青岛寿光路小学新学期特别开辟了托管专用教室,托管老师给孩子们安排座位、点名确认。在宽敞明亮的托管教室内,学生们有的看书、有的写作业、有的画画,秩序井然地进入托管时间。青岛普集路小学提供校内免费托管和第三方机构托管两种方式,校内托管主要分成低年级和中高年级两个班,每天安排一名带班领导和两名值班教师。班主任每天将托管学生送到指定托管教室与值班教师进行交接,值班教师对学生进行签到后,认真看护学生开展学习、阅读等活动。

青岛敦化路小学除孕产教师之外的老师全部参与托管,学校根据托管学生的实际情况施行混班制管理,各科老师合理搭配。托管时段里,老师在督促学生完成作业之外,还结合“十个一”开展了田径、足球、合唱、啦啦操、阅读、书法等社团,聚焦学生的健康体质、艺术素养和文化品格的提升。青岛洛阳路第二小学孩子们的校内托管内容劳逸结合,孩子们在学习之余,还可以与棋为伴、与书为友。每次托管结束时,托管老师都要把孩子亲手交到家长手里,由家长签完字后才放心让孩子离开。

对于“校内托管”这个话题,您有什么想法和建议?可以扫描半岛教育直通车二维码,关注相关话题并参与讨论。



# 明年新高考,这些变化要提前知晓

本科综招成绩以后由四部分组成,入群及时了解权威招考信息



□半岛记者 刘金震

开学季到来,升学和高考再次成为热门话题。明年,山东将迎来新高考第一届考生,他们即将通过新模式实现升学。但新高考到底有哪些变化,不少考生和家长仍然有些头绪未能理清。“金榜题名”近期将陆续梳理新高考政策,以方便考生和家长及时掌握信息。

## 数学科目不再区分文理科

考生和家长比较关注各高校专业选科要求,其实,新高考方案面向社会正式公布之后,各个高校在山东招生专业要求同时出炉。这也是高校按照有利于人才培养和专业建设原则,提出等级考试科目报考要求并提前2年向社会公布。面对新的高考形势,高校和考生早已行动起来,主动迎接新高考带来的挑战和机遇。当然,选科要求要结合当年发布的招生简章,这要求考生和家长及时关注新消息。

新高考夏季高考有多个变化,考生和家长一定要提前了解。首先是科目与分值的变化。现行夏季高考的考试科目分为两类:语数外+理综(理化生)、语数外+文综(史地政),其中,语数外每科满分均为150分,文综或理综满分均为300分。2020年起,夏季高考实行“3+3”模式,前一个“3”是指全国统一高考的语数外三科,每科满分均为150分,其中外语进行2次考试;后一个“3”是指考生自主选择的3门高中学业水平等级考试科目,考生可以在政史地理化生6科中,自主选择3科参加等级考试,每科满分均为100分。

最大的变化是取消文理分科,现行夏季高考将普通高中分为文科生和理科生两类,数学试题也是文科理科不同。2020年起,夏季高考取消文理分科,学生将依据个人学习兴趣、学科优势和高校分专业选科要求选择确定等级考试科目,学生的知识结构将变得更加多元;同时数学科目不再区分文理科,所有的考生将使用相同的数学试卷。

现行夏季高考的招生录取模式是由招生学校依据考生的高考总成绩择优录取考生。2020年起,夏季高考采用“两依据、一参考”的招生录取模式,即:由招生学校依据统一高考成绩和高中学业水平考试成绩,参考学生的综合素质评价择优录取考生。

## 综招成绩加入综合素质评价

自主招生和综合评价招生热度不减,记者提前梳理以供高考家庭了解。家长首先要明白,本科高校自主招生和综合评价招生有许多不同,最大的不同体现在招生录取时分数使用方式的不同。

自主招生的录取依据是“统一高考成绩+学业水平等级考试成绩+优惠政策”,其中“优惠政策”是考生通过高校自主招生测试后,高校同考生签订协议确定的优惠政策,一般情况下为降分录取优惠政策,特别优秀的考生经批准还可以享受更加优惠的政策,如:达到特定录取分数线即可录取等。自主招生对各部分成绩占比没有明确规定。综合评价招生的录取依据是“统一高考成绩+学业水平等级考试成绩+学校考核成绩+综合素质评价成绩”,其中“统一高考成绩+学业水平等级考试成绩”占比原则上不低于50%。学校考核成绩还可分为笔试成绩或面试成绩。

实施本科高校综合评价招生改革试点是我省高考综合改革的一大突破,2016年我省启动实施本科高校综合评价招生改革试点。就本科综合评价招生而言,家长一定要留意变化。我省2019年确定山东大学、中国海洋大学、中国石油大学(华东)、哈尔滨工业大学(威海)、青岛大学、山东师范大学、山东科技大学、青岛科技大学、山东财经大学、浙江大学10所本科高校开展综合评价招生试点,各所高校专业和报名条件也会有所区别。据了解,2020年起,这项政策将继续实施,并进一步改革完善招生录取办法。至于2020年高考综合评价招生有

何变化,这还需要根据当年发布的政策为准。

但有一点不同已经明确出来,与目前本科高校综合评价招生办法相比,2020年起考生成绩构成中,增加了高中综合素质评价成绩部分,凸显了高中学生综合素质评价的重要性。即综合评价招生的考生成绩由“3+3+高校考核+综合评价”组成,第一个“3”是指夏季高考语文、数学、外语科目考试成绩,第二个“3”是指学生自主选择的高中学业水平等级考试成绩,“高校考核”是指高校自主进行的笔试、面试等成绩,“综合评价”是指高校对考生的综合素质评价材料进行评价的赋分(占考生总成绩的一定比例)。

## 提醒 高考家庭快入群来聊高考

为帮高考家庭解忧,本报推出“金榜题名”栏目,及时发布政策信息并解读,同时打造“半岛高考帮”,为考生和家长搭建高考信息平台,由众多精通招生政策、志愿报考的专业人士,为考生和家长解答与高考招生有关的问题。您可以扫描二维码关注“半岛教育直通车”微信公众号,及时了解最新政策信息;也可以扫描二维码加入“半岛高考帮”交流群,在群里及时获悉最新高考政策、分享备考心得,畅聊高考大小事。

